

垫江:发展现代农业加速产业振兴

核心提示

从土地宜机化整治到高标准农田打造,从制种基地到养殖基地、蔬菜基地,从牡丹园到晚柚林,再到农产品加工园……春夏之交,走进垫江县的田野乡畴,映入眼帘的是一派繁忙景象。近年来,垫江县坚持智能化、自动化、机械化、电商化、品牌化,推动农业现代化之路越走越宽;坚持在稳面积、夯基础、强科技、延伸产业链等方面下功夫,大力推进农业产业发展,为乡村振兴、农业增产和农民增收奠定了坚实基础。2021年全县农林牧渔业总产值达100.8亿元,农业增加值达到66亿元。



加大土地宜机化改造力度,解决土地撂荒。

A 稳定粮食生产 壮大特色产业

垫江地处成渝地区双城经济圈东向腹地,是重庆主城区与渝东北三峡库区城镇群重要联结点,境内浅丘与平坝并存,素有“巴国粮仓”“都市菜园”“花果之乡”之美誉。

同时,垫江也是国家产粮(油)大县、生猪调出大县、农产品质量安全示范县、杂交水稻制种基地县、榨菜产业集群项目县、农业社会化服务创新试点县、病死畜禽无害化处理与保险联动对接试点县和重庆市秸秆综合利用重点县。

“作为传统农业大县,近年来我县立足自身农业资源优势、区位优势 and 特色优势,认真理清‘四县三乡’特色高效农业发展思路,积极构建产业增收‘四梁八柱’。”垫江县农业农村委主任李德飞表示。

垫江县坚定扛起粮食安全政治责任,稳面积、提质量、攻单产、调结构,粮食总产位列全市前列;坚定打赢种业“翻身仗”,攻育种、扶龙头、建基地、优环境,种子远销全国30个省市区和11个国家;坚定推进生猪大县建设,扩产能、转方式、控风险、促循环,养殖基地实现规模化、标准化、智能化、循环化发展;同时,坚定打造“牡丹之乡”“晚柚之乡”“蔬菜之乡”……在特色高效农业发展路上阔步前行。

以2021年为例,垫江县认真贯彻习近平总书记“牢牢把住粮食安全主动权”系统阐述,推动主体责任压实,切实在稳产能、增效益上下功夫,推动农业稳步发展,全力保障粮食安全和重要农产品有效供给。

据统计,2021年垫江全县种植粮食99.76万亩,产粮409万吨,开展水稻制种6000亩、油菜制种7000亩;养殖生猪63万头,出栏量恢复到正常年份水平;养殖牛羊兔等草食牲畜5万头(只)、鸡鸭鹅等家禽680万羽;种植蔬菜39.5万亩,实现总产82万吨;种植水果23.18万亩,产量21.09万吨,粮食和重要农产品实现有效供给,除满足本县人民生活需要外,还向县外输出粮食15万吨。

B 夯实产业基础 提升种业能力

发展农业,振兴产业,调动农民积极性是关键。

垫江县积极落实地力保护政策,每年补助种粮大户230元/亩、补助一般农户120元/亩左右,常年发放地力补助资金7000万元以上。落实农机购置补贴政策,对购置国家目录范围内的农机具,兑现购置补助资金,常年发放补助资金600万元以上。

同时,认真落实农业保险,对19个品类实施政策性保险,补助保费,降低农业风险。落实农业信贷担保,建立风险金,聚焦小微贷款,提供政策性担保措施,担保贷款18亿元,破除农业融资瓶颈。

此外,开展绿色高质高效创建示范,常年示范面积10万亩以上,因地制宜补助示范农户良种、复合肥、生物农药等技术物资。开展农业社会化服务,因地制宜补助机耕、机播、机插、机收、机烘等生产环节,减轻农业劳动强度,降低农业生产成本。

据了解,为稳定土地规模,垫江县严守耕地红线,严格落实“永久性基本农田重点用于粮食生产、高标准农田原则上全部用于粮食生产”政策,监测并用好粮食安全功能区、重要农产品保护区,开展“大棚房”等乱占耕地问题清理整

治,常年稳定粮食种植面积100万亩以上。

李德飞介绍,垫江县严格落实耕地保护党政同责,采取创新土地托管、开展土地整治、落实扶持政策、强化考核推动等举措,有效遏制撂荒地蔓延势头,2021年复耕撂荒地3000亩,复耕率18.8%。

围绕夯实农业生产基础,垫江县着力在提升耕地质量上下功夫。2021年建成高标准农田11万亩,全县高标准农田达到60万亩。开展农田宜机化改造示范,整治农村土地3.07万亩。实施“千年良田”建设试点,完成规划设计1.5万亩。通过秸秆还田、有机肥推广、土壤酸化改良等举措,耕地质量由2017年的491提高到2020年的367,提高了124。

值得一提的是,垫江县通过抓规模化、集约化、标准化、机械化、信息化,持续提升种业能力。2021年,全县建成种业科研基地1000亩、制种基地4万亩。实施“七个统一”,推动质量和产量“双提升”,亩均产量达到200公斤,种子质量合格率达到100%。并构建“县有中心、乡有站所、村有人员”的三级监管体系,实现生产数据直联直报、灾情适时预警处置、生产信息可追溯。



大力发展花卉产业促进农文旅融合。

C 科技创新引领 完善农业链条

农业发展,科技必先行。

垫江县加强与重庆农科院、中国农大、西南大学等科研院所交流合作,建立专家大院6个、市级科普基地3个。加强平台建设,建成科研科普平台3个、农业科技示范展示基地5个,垫江科技特派员服务三农信息化平台注册农户达11493户。

同时,垫江县积极开展科技示范,2021年选派科技特派员99人,推广应用10项主推技术、15个主推品种,开展农村实用技术、农村经营管理、农村电商等短期培训,培训高素质农民1670人,打通了“三农”精准科技服务“最后一公里”。

“我们还持续开展科学施肥,推广测土配方、病虫害绿色防控,主要农作物化肥农药利用率达到40%以上。全面开展畜禽、水产养殖污染治理、秸秆综合利用,农业废弃物资源化利用率达到90%。推广良种良法,主推品种达到100个以上,主要农作物良种良法覆盖率达到95%以上。”垫江县农业农村委相关负责人介绍说。

为提高农业机械化水平,2021年垫江县投入资金200万元购置农机,培育了4家大型农机专业合作社。通过土地宜机化整治,流转3万亩土地用于机械化种植玉米、油菜、榨菜、小麦等。开展机插、机播、机收等田间现场观摩会,广泛推广机械化生产技术。坚持机械化服务,目前已培育农业社会化服务主体179家,主要农作物实现机耕、机播、机插、机防、机收、机烘全程社会化服务,农机综合化率达到55%。

据了解,垫江县还不断促进加工与流通,并结合GIS技术,建成垫江县域数字农业“一张图”,推动农业生产智能化、产品营销电商化,积极推动“互联网+”对农业全产业链的渗透融合。

垫江县坚持园区加工和产地加工并举,建成高安农产品加工园区1个和粮油、畜禽、榨菜、调味品等4个产地加工群,培育了佳佳乳业、宏大米业、川久食品、坪山榨菜食品、西轩食品等亿元级龙头企业10余家,农产品加工产值达到115亿元。

同时,垫江县畅通农产品流通服务,实施农产品仓储保鲜冷链物流设施建设,支持开展清洗、打蜡、包装、保鲜等产地初加工,2021年新改扩建项目5个。发展农产品电子商务,建设垫江县明月山电商(直播带货)示范基地,搭建“村村旺”农村电商综合平台,农产品网络零售额达到4亿元。

近年来,垫江县积极实施农业品牌战略,目前已创建“花田垫江乡”农业区域公共品牌1个、绿色食品30个、农产品地理标志产品3个、重庆名牌农产品3个。垫江蜜本南瓜、东印茶叶多次斩获中国绿色食品博览会金奖。赵牛肉、酱板鸭、川久蒸鸭、巴人咭酒等品牌农产品畅销全国。

产业兴,则乡村兴。通过打造粮食大县、生猪大县、种子大县、农产品加工大县,垫江县全力保障粮食安全和重要农产品有效供给;通过打造牡丹之乡、晚柚之乡、蔬菜之乡,开发优势资源,彰显地方特色,提升农业效益,为全面实施乡村振兴战略奠定坚实的产业基础……眼下,垫江县正加速快跑,奋力书写现代农业发展新篇章。

文图/汪维波 陈阳